Aufgaben zum Thema Hormonelle Blutzucker-Regulation

Bearbeite folgende Aufgaben méglichst selbstdndig und nutze dazu im Sinne des Materials einer
Klausur den "Lerntext Hormone"! Antworte in ganzen, auch ohne die Aufgaben verstidndlichen
Satzen so knapp wie moglich und so ausfiihrlich wie notig!

Aufgaben zur Erarbeitung des Lerntextes bzw. zur Lernkontrolle

Nenne die im Schema der Blutzuckerspiegel-Regulation dargestellten Elemente Storgrofen,

1 RegelgrofSe, Sollwert und Istwert!

Nenne die Zellen in der Bauchspeicheldriise, die als Sensoren und Stellglieder auf einen zu
hohen Blutzuckerspiegel reagieren sowie das von ihnen ausgeschiittete Hormon!

Nenne die Zellen in der Bauchspeicheldriise, die als Sensoren und Stellglieder auf einen zu
niedrigen Blutzuckerspiegel reagieren sowie das von ihnen ausgeschiittete Hormon!

4 Nenne die im Schema dargestellten Wirkungen der Hormone Adrenalin, Insulin und Glukagon!
5 Beschreibe den Unterschied zwischen Typ-1- und Typ-2-Diabetes!

Erkldre, wie sich der menschliche Organismus vor schéadlichen Effekten zu hoher Glucose-
Konzentrationen im Blut und in den Zellen schiitzt!
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Antworten aus und zum Lerntext Hormone

Diese Seite dient der Selbstkontrolle fiir diejenigen, welche die Aufgaben zum "Lerntext Hormone
selbstdandig bearbeitet haben und nun ihre Antworten iiberpriifen wollen.

Diese Tabelle zeigt meine Lésungsvorschlédge.

1

Nenne die im Schema der Blutzuckerspiegel-Regulation dargestellten Elemente
Storgrofen, Regelgrofle, Sollwert und Istwert!

Die im Schema der Blutzuckerspiegel-Regulation dargestellten Stérgroflen sind Adrenalin,
hohe Aminosdure-Konzentrationen, Nahrungsaufnahme mit Glucose, Glucose-Ausscheidung
durch die Nieren sowie Glucose-Verbrauch in Zellen.

Nenne die Zellen in der Bauchspeicheldriise, die als Sensoren und Stellglieder auf einen
zu hohen Blutzuckerspiegel reagieren sowie das von ihnen ausgeschiittete Hormon!

Auf einen zu hohen Blutzuckerspiegel reagieren in der Bauchspeicheldriise als Sensoren die B-
Zellen. Daraufhin schiitten sie als Stellglieder das Hormon Insulin aus.

Nenne die Zellen in der Bauchspeicheldriise, die als Sensoren und Stellglieder auf einen
zu niedrigen Blutzuckerspiegel reagieren sowie das von ihnen ausgeschiittete Hormon!

Auf einen zu niedrigen Blutzuckerspiegel reagieren in der Bauchspeicheldriise als Sensoren
die alpha-Zellen. Daraufhin schiitten sie als Stellglieder das Hormon Glukagon aus.

Nenne die im Schema dargestellten Wirkungen der Hormone Adrenalin, Insulin und
Glukagon!

1. stimuliert die Glucagon-Ausschiittung der alpha-Zellen und hemmt gleichzeitig die
Adrenalin-Ausschiittung der §-Zellen in der Bauchspeicheldriise.

2. Insulin férdert in allen Zellen die Aufnahme von Glucose und in Leber- sowie
Muskelzellen auerdem die Speicherung groller Mengen Glucose in Form des kaum
osmotisch wirksamen Glykogen. AuRerdem hemmt Insulin die Produktion von
Glukagon.

3. Glucagon fordert in Leber- und Muskelzellen die Freisetzung von Glucose aus seiner
osmotisch kaum wirksamen Speicherform Glycogen.

Beschreibe den Unterschied zwischen Typ-1- und Typ-2-Diabetes!

* Typ-1-Diabetes ist die Folge einer Zerstdrung aller 8-Zellen in der Bauchspeicheldriise,
sodass der Organismus kein Insulin mehr herstellen kann.

 Typ-2-Diabetes ist meistens die Folge von Bewegungsmangel, Ubergewicht oder einer
Mangelerndhrung wahrend der Schwangerschaft. Dabei reagieren die Zellen immer
schwacher auf Insulin. Deshalb produzieren die §-Zellen immer mehr Insulin. Am Ende
konnen sie die Insulin-Produktion aber auch stark reduzieren oder gar einstellen.

Erklére, wie sich der menschliche Organismus vor schadlichen Effekten zu hoher
Glucose-Konzentrationen im Blut und in den Zellen schiitzt!

Der menschliche Organismus schiitzt sich vor schéadlichen Effekten zu hoher Glucose-
Konzentrationen im Blut, indem Insulin Leber- und Muskelzellen veranlasst, Glucose aus dem
Blut aufzunehmen. Damit die mit Glucose vollgepumpten Zellen dann nicht durch Osmose
zuviel Wasser aufnehmen und platzen, férdert Insulin auerdem den Einbau von Glucose in
seine viel weniger osmotisch wirksame Speicherform Glykogen.
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